

## Projekt předkládaný v rámci výzvy Podpora činností pracovišť AV ČR, aktivita Regionální spolupráce pracovišť AV ČR

pro: jednání rady kraje č. 27/2024 dne 3. 9. 2024  
zpracoval: A. Zítková, I. Fryšová  
předkládá: I. Fryšová

počet stran: 2  
počet příloh: 3

### Shrnutí:

*Subjekt: Ústav pro soudobé dějiny AV ČR, v. v. i a Muzeum Vysočiny Třebíč, p. o.*

*Předmět: Informace o připravovaném víceletém projektu regionální spolupráce, který bude žádat o podporu AV ČR, v rámci výzvy Podpora činností pracovišť AV ČR, a následně také Kraj Vysočina*

*Důvod: Podpora vědy a výzkumu na území Kraje Vysočina*

### Popis problému:

Jedná se o podporu víceletého projektu připravovaného do říjnové výzvy dle Směrnice Akademické rady Akademie věd ČR č. 12 (dále jen Směrnice) o podpoře regionální spolupráce, která podporuje spolupráci regionálních subjektů a ústavů Akademie věd České republiky (dále jen „AV ČR“).

Prostřednictvím Směrnice jsou podporovány výzkumné projekty regionální spolupráce napříč různými vědními obory živé i neživé přírody, humanitních a společenských věd. Cílem spolupráce je využití nových vědeckých poznatků pro řešení konkrétních regionálních problémů sociálního, ekonomického, ekologického, přírodního či kulturního charakteru.

Dle interních pravidel AV ČR se v termínu od 1. do 31. 10. 2024 na AV ČR podávají ke schválení víceleté, maximálně tříleté, projekty s termínem realizace od 1. 1. 2025, na jejichž realizaci mohou ústavy AV ČR následně získat roční podporu max. 200 tis. Kč, přičemž stejný příspěvek je požadován od regionálního partnera. Úplné znění Směrnice, včetně bližších informací k systému schvalování a financování projektů ze strany AV ČR, je součástí materiálu [RK-27-2024-61, př. 1](#).

Na základě Smlouvy o spolupráci s Akademií věd České republiky ze dne 21. 2. 2014, jejíž znění je obsahem materiálu [RK-27-2024-61, př. 2](#), podporuje Kraj Vysočina mj. projekty realizované regionálními subjekty a ústavu AV ČR.

Ústav pro soudobé dějiny AV ČR, v. v. i. se sídlem Vlašská 355/9, Malá Strana, 11800 Praha 1 a Muzeum Vysočiny Třebíč, příspěvková organizace se sídlem Zámek 1, 674 01 Třebíč připravují projekt „Zaniklá sídla v okolí Jaderné elektrárny Dukovany, jejich dědictví a stopa v kulturní krajině“ řešený v termínu 1. 1. 2025 - 31. 12. 2027, dle materiálu [RK-27-2024-61, př. 3](#).

Předmětem projektu je provedení výzkumu, dokumentace a prezentace procesu zániku obcí a dalších sídelních jednotek v okrese Třebíč, které zanikly v 70. a 80. letech 20. století v důsledku vybudování a provozu Jaderné elektrárny Dukovany a na ní navázané výstavby vodních nádrží Dalešice a Mohelno na řece Jihlavě a okrajově i železniční vlečky Rakšice-Dukovany.

Realizace projektu zapadá do rámce již prováděných výzkumů zaniklých sídel a transformace krajiny na území České republiky po roce 1945 i s možností mezioborového propojení a mezinárodního srovnání s obdobnými procesy v ostatních oblastech ČR i v zahraničí.

Muzeum Vysočiny Třebíč jako regionální partner projektu provede hlavní terénní výzkum postižených lokalit včetně vlivu staveb na proměnu skladby flory a fauny a základního výzkumu trampské subkultury a její proměny v souvislosti se stavbou vodních děl a zaniklých údolí.

Důležitým aspektem společného projektu jsou výstupy k veřejnosti - uspořádání výstavy a workshopu v prostorách muzea, odborné přednášky pro veřejnost nebo školy, prezentace projektu a jeho výsledků v regionálních médiích a publikacích a poskytnutí podkladů pro plánované pozdější vytvoření naučné stezky v místě zaniklých sídel v okolí JE Dukovany.

## **Návrh řešení, zdůvodnění:**

Kraj Vysočina dlouhodobě podporuje spolupráci a aktivity realizované ústavy Akademie věd České republiky, a to jak ve vědních oborech neživé a živé přírody, tak i ve vědách humanitních a společenských. AV ČR vnímá Kraj Vysočina jako významného partnera regionu, neboť vzájemná spolupráce, a to nejen s ústavu AV ČR působícími na území kraje, nesporně přispívá k rozvoji a zvýšení konkurenceschopnosti regionu, což je v souladu s jeho strategickými a koncepčními dokumenty, zejména se Strategií rozvoje Kraje Vysočina a Krajskou přílohou Národní RIS3 strategie ČR 2021+.

Odbor regionálního rozvoje Krajského úřadu Kraje Vysočina (dále jen „ORR“) doporučuje Radě Kraje Vysočina vzít na vědomí informaci o projektu „Zaniklá sídla v okolí Jaderné elektrárny Dukovany, jejich dědictví a stopa v kulturní krajině“, dle materiálu [RK-27-2024-61, př. 3](#), s tím, že pokud bude projekt podpořen ze strany AV ČR, bude samostatnými materiály řešeno spolufinancování projektu ze strany Kraje Vysočina, vždy v jednotlivých letech realizace projektu, a to formou navýšení příspěvku na provoz. Souhrnná avizovaná výše podpory v letech 2025 – 2027 činí 585 000 Kč.

## **Stanoviska:**

Odbor kultury, památkové péče a cestovního ruchu:

OKPPCR souhlasí s navrženým usnesením, spolupráce s Ústavem pro soudobé dějiny AV ČR na vědeckém projektu přispěje k rozvoji odborné činnosti muzea.

## **Návrh usnesení:**

### **Rada kraje bere na vědomí**

informaci o projektu „Zaniklá sídla v okolí Jaderné elektrárny Dukovany, jejich dědictví a stopa v kulturní krajině“, dle materiálu [RK-27-2024-61, př. 3](#) a způsobu případného spolufinancování dle informací uvedených v materiálu [RK-27-2024-61](#);

### **souhlasí**

se zapojením Muzea Vysočiny Třebíč, příspěvkové organizace, se sídlem Zámek 1, 674 01 Třebíč, IČO: 00091766 do projektu „Zaniklá sídla v okolí Jaderné elektrárny Dukovany, jejich dědictví a stopa v kulturní krajině“, dle materiálu [RK-27-2024-61, př. 3](#).

**odpovědnost:** Odbor regionálního rozvoje

**termín:** 31. 12. 2024